Lp. eksaminand

Kui olete oma t66 lopetanud, siis palume vastata jargmistele kiisimustele.

1. Miks valisite geograafia riigieksami?

a)

b)

<)

2. Kuidas hindate giimnaasiumis opitud
geograafiaalaseid teadmisi ja oskusi?

I:I vaga vajalikud

| ] vajalikud

I:I pigem vajalikud

I:I mitte eriti vajalikud
I:I tildse mitte vajalikud

3. Kas giimnaasiumi geograafia oli Teie jaoks
I:l vaga kerge

I:I kerge

I:I pigem kerge

I:I pigem raske

I:I raske

4. Kui kaua valmistusite eksamiks?

I:I uldse ei valmistunud

I:I 1-2 néidalat

I:I kauem

5. Kas kaisite eksamiks valmistumisel
I:I ettevalmistuskursustel

I:I konsultatsioonides

I:l lisatundides

|:| muu

6. Kas eksam oli Teie arvates
|:| vaga kerge

|:| kerge

|:| paraja raskusega

|:| raske

|:| vaga raske

7. Millise eksamitulemuse loodate saada?

[ ] 0-20 punki
| |21 - 40 punkti
|:| 41 - 60 punkti

[ ] 61 - 80 punkti
|:| 81 - 100 punkti

8. Kui palju kulus Teil aega eksamit66 kirjutamiseks?

|:| alla tunni

|:| alla kahe tunni
|:| alla kolme tunni
|:| oleksin vajanud rohkem aega

9. Olen

|:| neiu
|:| noormees

10. 2006. a. 1opetasin

|:| 10. klassi
|:| 11. klassi
|:| 12. klassi

Taname! Eksamikomisjon

EKSAMITOO KOOD

GEOGRAAFIA RIIGIEKSAM

29. MAI 2006

MEELESPEA

. Veenduge, et Teie eksamit66 on komplektne, koosneb 16 lehekiiljest, millel on 34 tilesannet. Juhul,

kui Teile on sattunud praakeksemplar, po6rduge eksamikomisjoni poole.

. Enne kui hakkate eksamit66d lahendama, lugege ja moelge kiisimuste tekst hoolega 1abi. Oma

vastused pange kirja lithidalt ja selgelt.

. Eksamitoo kirjutage sinise voi musta tindi- voi pastapliiatsiga. Hariliku pliiatsiga vastuste

kirjutamine ei ole lubatud.

. Juhul, kui soovite teha parandusi, siis tommake sellele osale vastusest kriips peale, mille hindamist

Te ei soovi. Paranduste tegemisel ei ole lubatud vastust iile kirjutada ega korrektorit kasutada.

. Mustandipaber on lisatud t66 1oppu.
. Kisimuste juures olevad ruudud tdidab hindaja.

. Kui riigieksami hindamiskomisjon tuvastab korvalise abi kasutamise voi mahakirjutamise

riigieksamitoo kirjutamisel, loetakse riigieksam mittesooritatuks ning riigieksamitunnistusele
margitakse tulemuseks 0 punkti.

. Moelge rahulikult, drge kiirustage - aega on 180 minutit.

Soovime edu!
Eksamikomisjon



1. Kaardil on kujutatud ithe majandusorganisatsiooni liikkmesriigid. Millise organisatsiooniga on MUSTAND

tegemist? Oige vastus tihistage X-ga.

Miks on see organisatsioon viga mojuvoimas?

1 p 2 8
%
)
2 ©
2. Millised jargmistest nditajatest iseloomustavad riigi globaliseerumist? Téhistage kolm &iget & g
vastust X-ga. % =
= e
I:l riigi osalemine rahvusvahelistes organisatsioonides = %
=2
|:| SKT iihe elaniku kohta c o
w ] 203
|:| teenindava sektori osatdhtsus riigi toohoives = %)
= =
©
|:| linnarahvastiku osatdhtsus riigi elanikkonnas E =
3
|:| Interneti kasutajate arv é

|:| vilisinvesteeringute maht

3. Miks on globaliseerumisvastased meeleolud tekkinud majanduslikult korgelt arenenud riikides?

1)
2) p|

4. Millise niitaja alusel on riigid reastatud? Oige vastus tihistage X-ga.

srhmd oo LIS

3.Rootsi 0,941 '

4. Aiztjellalia 0,939 |:| siindimus

Z g:lgj:l d 3,333 I:limikusuremus o[
o e o? [ inimarenga indeks

9

. Jaapan 0,932

Sveits 0.932 I:l héive pollumajanduses
. Sv ,

—
=



32. Paljudel rannikualadel muudab tuul 66pdeva jooksul suunda ja puhub kord maalt, kord merelt.
Selline rannikutuul tekib maismaa ja mere erineva soojenemise ja jahtumise tottu ning seda
nimetatakse briisiks.

Kirjutage joonistele, kumb kujutab briisi paeval, kumb 66sel.

Ip

——>

Pohjendage oma vastust.

2p

33. 16. veebruaril 2005. a. joustus Kyoto protokoll, mis néeb ette vihendada stisihappegaasi
paiskamist atmosféari.

Miks oli sellise leppe s6lmimine vajalik?

68

69

Ip

70

34. Millised tagajérjed voivad ilmneda, kui kaevust A linna tarbeks intensiivselt vett vélja

pumbata? Tdhistage kolm toest vaidet X-ga.

|:| Kaevu A iimbrus voib soostuda.

D Pohjavee tase voib tousta.

I:l Kivimid kaevu timbruses voivad karstuda, kui neist vesi vilja pumbatakse.
|:| Pohjavesi voib muutuda soolakaks. ’

|:| Pohjavee liitkumise suund vo6ib muutuda.

|:| Voib esineda maapinna vajumisi.

14

71
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5. Keskkonnateadlased on kasutusele votnud ,0koloogilise jalajilje“ moiste. Selle nditaja arvutamisel
arvestatakse rahvaarvu, loodusvarade (nditeks energiavarad, puhas vesi, mets, kalavarud jne)
kasutamist, asulate ja teedevorguga kaetud territooriumi suurust, siisinikdioksiidi viljalaset jms.
Teadlased on vilja arvutanud, et iga Eesti elanik kasutab tinapdeval enda tarbeks loodusvarasid
umbes 7,12 ha suuruselt maalapilt, mis ongi Eesti 6koloogilise jalajdlje suuruseks. Kui korrutada iihe
Eesti elaniku poolt kasutatav maapinna osa (7,12 ha) Eesti elanike arvuga, saame arvu, mis tunduvalt
iiletab Eesti pindala. Sddstlikkuse piiriks, mille korral loodus suudab inimtegevust tasakaalustada,
loetakse 2,2 ha inimese kohta.

Araabia UE[_ ! | 15,97
USA[ i 12,25
Soome [N ++

Eesti (IR 712
Suurbritannia [l 6,26

Saksamaa :E: 626
Jaapan |I| 5,90
Lati |:E:| 3,74
Maailma keskmine 4|j 2,85

Hiina |:| 1:184— 2,2 saastlikkuse piir

Kongo Vabariik [ 1,15
Eritrea |:|0,355

Miks on erinevate riikide dkoloogiline jalajilg erineva suurusega?

Ip
Lahtudes maailma keskmisest niitajast, tehke jareldus 6koloogilisest tasakaalust Maal.

Ip
Tooge kaks niidet selle kohta, kuidas saate Teie oma dkoloogilist jalajélge vihendada.
1)
2) p

6. Millise usundi peamine levikuala on margitud kaardile? Oige vastus tihistage X-ga.

|| sigeusk

|| islam

D protestantism
|| katoliiklus
|| judaism

Tp




7. Vorrelge rahvastikupiiramiidide pohjal India ja Itaalia rahvastiku soolis- vanuselist struktuuri.

India

80+
75-79 N
70-74
65-69
60-64
55-59
50-54
45-49
40-44
35-39
30-34 \
25-29 \
20-24 \
15-19 \
10-14 \
59 \
0-4 \

Itaalia

100+
95-99
90-94 N
85-89
80-84
75-79
70-74
65-69
60-64
55-59
50-54
25-49
40-44 \
35-39 \
30-34 \
25-29
20-24
15-19
10-14
59
0-4

T T T T T T
12% 10% 8% 6% 4% 2% 0% 0% 2% 4% 6% 8% 10% 12%

T T T T T T T T
0% 8% 6% 4% 2% 0% 0% 2% 4% 6% 8% 10%

INDIA ITAALIA
1 1
3P 4
2 2
3 3
8. Selgitage pildi abil arenenud ja arengumaa sotsiaalhoolekande tegevussuundade erinevust,
soltuvalt rahvastiku vanuselisest koosseisust.
Arenenud maades:
2P|
Arengumaades:
2P|
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28. Vorrelge joonise abil mulda kohtades A ja B. Vastusena markige liinka oige taht (A voi B).

Muld kohas on dhurikkam. Kohas oleva mulla pindmine horisont vdib olla turvastunud.
Kevadel soojeneb muld aeglasemalt kohas . Erosiooniohtlikum on muld kohas . Poua tottu
voib kannatada muld kohas . Kohas voib muld olla liigniiske.
3P| &
moreen ©
Q ° 0 o©
lubjakivi
29. Millised jargmistest véidetest iseloomustavad fiiiisikalist murenemist ehk rabenemist? Kaks toest
vdidet tahistage X-ga.
|:| Uhtlaselt korge temperatuur ja niiskus kiirendavad protsessi.
|:| Ulatuslikud 66paevased temperatuuri kdikumised kiirendavad protsessi.
Protsessi kdigus lahustub osa kivimi koostises olevaid aineid ja need kantakse
[ ] 2P| e
lahustumise kohast eemale.
I:l Protsess on intensiivne vihmametsades.
|:| Kivim peenestub erineva suurusega osakesteks.
30. Selgitage kahe ndite abil, kuidas inimtegevus voib kaasa aidata kdrbete laienemisele.
1)
2) 2P| 4
31. California ja Florida poolsaared on enam-vihem vordsel kaugusel ekvaatorist ja molemad on
ookeani suhtes avatud, sademetehulk erineb neil poolsaartel aga oluliselt. Kummal poolsaarel
sajab vihem? Pohjendage.
Vihem sajab poolsaarel. TPl
Pohjendus:
Pl &
13




\\ I | -
g .'e‘lvieoja.ééng

A

A) Vaadake kaarti ja tdhistage tdene vaide X-ga.

|:| Ohne jogi on kaardile jéddval alal kiirevooluline.

Pl 5
|:| Ohne joe voolukiirus kaardile jizval alal on aeglane.
Pohjendage: TP s
B) Miks on Ohne joe kaldad soised?

TPl 5
C) Miks ei ole Aki talu pollud rajatud kaardil B-ga téhistatud kohta, vaid A-ga tahistatud kohta?

TPl s
D) Kas Liivamée talu juurest on niha Vilja talu? Pl &
Pohjendage: P &

12
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9.

hidro-
@ tuumaelektrijaam ‘ elektrijaamad
© hiidroelektrijaam tuuma- 1,5%
A masuudil todtav elektrijaam @’Z elek1tr2ijgg/mad
[0 maagaasil to6tav elektrijaam ‘ ‘ o
M kivisoel tootav elektrijaam %
Soojus-
elektrijaamad
gﬁ K 86,3%
? i\, 1980
4
4
muud
elektlr:;i/zzmad hiidro-
tuuma- elektrijaamad

elektrijaamad 1,4%
23,2%
< D
‘ nafta S0ojus-
— naftajuhe elektrijaamad
ﬁ maagaas 73:7%
--- maagaasijuhe 2002
Kivissi

Pohjendage kahte erinevust Suurbritannia elektritootmises 1980. ja 2002. aastal.
1)
2) 2P| 43
Milliseid kiituseid kasutatakse Suurbritannia soojuselektrijaamades?
1) 2) 3) ANy
Millised peamised tegurid mojutavad soojus- ja tuumaelektrijaamade paiknemist Suurbritannias?
Soojuselektrijaamad:

2P| s
Tuumaelektrijaamad:

TPl 46
10. Otsustage, kas jargnev vdide on tdene voi vadr.
Toéene/vaar Suurbritannias on otstarbekas rajada alumiiniumitdétlemisettevotted Sotimaale.  7p|
Vastavalt oma otsusele, esitage argument viite toetuseks voi timberlitkkamiseks.

TPl 1




11.

60° 45°

Ekvaator

Léunapodrijoon

30°

Al - boksiit

Cr - kroomimaak
Cu - vasemaak
Au - kullamaak
Fe - rauamaak

Mn - mangaanimaak

Ni - niklimaak

[0 - haritav maa (péllud, aiad, istandused)
= - maantee

& -sadam

POHI

5% rahvastikust
1% t60stust

1 P
/ LAAS
’

KIRRE
20% rahvastikust
5% t6dstust

’=

5% rahvastikust
1% t60stust

++++ - raudtee msuuremad A suuremad

linnad

kaevandused

Rahvastiku héive Brasiilias ja Suurbritannias

Brasiilia|_23% |

24% | 53% |

Suurbritannia [ 19% |

80% |

/
1%

|:| P6llumajandus

|:| To6stus |:| Teenidus

Vaadake kaarte ja tehke jareldus, miks on Kagu regioon majanduslikult kdige arenenum

piirkond Brasiilias?

1)

2)

3)

3p

19

Miks on Pohja regioon majanduslikult maha jaanud?

1)

2)

2p

20

Millised tegurid on mojutanud sellise raudteevorgu kujunemist Brasiilias?

1)

2)

2p

21

Vaadake kaarti ja otsustage, millist majanduslikku kasu toob Transamazonase maantee

valmimine Brasiiliale.

1)

2p

2)

22
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23. Kummal pildil kujutatud rannas on iilekaalus mere kulutav tegevus? Pohjendage.

Mere kulutav tegevus on iilekaalus pildil kujutatud rannas. P s
Pohjendus:
Pl 5
24. Mereteadlased on maailmamere praeguse olukorra kokku votnud todemusega:
»Liiga palju véetakse merest vilja ja liiga palju pannakse sinna sisse.“
Mida on teadlased selle lausega 6elda tahtnud?
2P| 5

25. Vorrelge mandrilist ja ookeanilist maakoort. Leidke loetelust sobivad néitajad ja kirjutage tabelisse.

kuni 6 miljardit aastat kuni 2 km
kuni 4 miljardit aastat kuni 10 km
kuni 180 miljonit aastat kuni 80 km
kuni 180 tuhat aastat kuni 120 km

basalt
setted
graniit
lubjakivi

Mandriline maakoor

Qokeaniline maakoor

Maakoore vanus

3p
Maakoore paksus 22
Levinum kivim
26. Selgitage laamtektoonika teooriale toetudes jargmisi protsesse:
1) Atlandi ookean laieneb, sest

TPl s
2) Andides on aktiivne vulkaaniline tegevus ja esineb tugevaid maavirinaid, sest

TPl s
3) Vaiksesse ookeani on tekkinud Mariaani stivik, sest

TP s

1




20. Millise tooraine peamised veosuunad on mirgitud kaardile? Oige vastus tidhistage X-ga.

12. Vaadake Brasiilia ja Suurbritannia rahvastiku héive joonist Ik. 6. Nimetage erineva hoive

21. Tahistage kolm toest vdidet X-ga.

|:| Spetsialiseeritud suurtalud on levinud peamiselt Euroopas ja Pohja-Ameerikas.

|:| Istandus on taimekasvatusmajand, kus kasvatatakse teravilja.

|:| Ekstensiivsed teraviljatalud on levinud eelkoige parasvootme merelise kliimaga aladel.
3p

I:l Ekstensiivsetes teraviljataludes on suured tootmiskulud ja korge saagikus.

I:l Istandusi on palju ldhisekvatoriaalses vootmes.

|:| Rant$odes kasvatatakse peamiselt lihaveiseid voi lambaid.

22, Kaartidel on kujutatud kohvi, nisu, riisi ja suhkruroo peamisi kasvatuspiirkondi. Kirjutage iga

kaardi juures olevale joonele, millise nimetatud kultuurtaime olulisemad kasvatuspiirkonnad on
sellele margitud.

10

pohjused.
1)
2) 2P| 5
13. Brasiilia linnad Sao Paulo ja Rio de Janeiro kuuluvad maailma suuremate miljonilinnade hulka.
Suurlinnadega seostuvad mitmed nn suurlinnaprobleemid.
Millised probleemid on Sao Paulol ja Rio de Janeirol erinevad vorreldes Euroopa suurlinnadega?
47 1
2) 2P| 2
°
é - 14. Mirkige kaardil tahtedega A - F tahistatud objektide nimed vastavale punktiirile.
Z 2
@) N
= 2 S o v?“.é;?? 5 ot
- g
: b |
2 S > / =
2 o
<
: ¢ 3%
= =
2 5
= o 2
2 g
% =
; =
—
= 3)
= O
Jgons
-
Dop ©
5
G
49 ~
A) (lauskmaa) g5 p 25 D) (meri) 05p .
B N B i
) (jogi) 05p| ) (581 05p| ,
C) (saar) 05p| , F) (kanal) ¢ 5p 0




15. Diagrammidel on kujutatud kolme metsarikka riigi puidutoodete eksporti ja importi.

Milline neist riikidest (A, B voi C€) on kdige arenenuma metsatdostusega ja milline koige

mahajdanuma metsatodstusega? Pohjendage.

Eksport
Riik A l/ A - Umarpuit
saematerjal
Riik B # 7 L]
paber
Riik C |:| muud puidutooted
0% 20% 40% 60% 80% 100%
Import
Riik A I/ A - Umarpuit
saematerjal
Riik B v /] L]
paber
Riik C /I |:| muud puidutooted
0% 20% 40% 60% 80% 100%
~- - " 1
Koige arenenuma metsatddstusega on riik Pl s
Pohjendus:
TPl 5
~ - - . 1
Kbéige mahajaanuma metsatoostusega on riik Pl s
Pohjendus:
TPl s
16. Esitage kolm pohjendust, mis veenaksid rahvusvahelist elektroonikafirmat paigutama oma
uurimis- ja arendusosakonnad Suurbritannias M4 piirkonda.
s
&
M4 piirkond
Cambridge
w2 ;/. Culham ggorslon W —— maantee A kérgtehnoloogia firmad M25
ristol f ®Farnboroligh ~—++ raudtee e rahvusvaheliste firmade peakontorid
We&g@ston @ asula
1)
2)
3P| 55
3)
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17. Miks tanapéeval kaevandatakse ja rikastatakse rauamaaki peamiselt arengumaades?

1)

2)

3)

18. Kaardil on tdhistatud kuus tuntud turismipiirkonda. Valige vastamiseks neist kaks ja

pohjendage, miks need on turistide jaoks atraktiivsed.

3p

36

If(::;g;r Piirkond Pohjused, miks turistid eelistavad kiilastada seda piirkonda.
1. p 37
2. p 38
1. TP 3
2. TP 4

19. Mirkige eelmise iilesande kaardile jargmised riigid:

A) Argentina 0,5p

B) Mehhiko 0,5p

41

42

C) Kanada 0,5p E) Jaapan 05p

43 45

D) Hiina 0,5p F) Uus-Meremaa 0,5p

44 46




